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Ректор-новатор вищої гуманітарної освіти України 
(до 80-річчя від дня народження Василя Миколайовича Шейка) 

 
9 травня 2022 р. Василю Миколайовичу 

Шейку — обдарованій особистості, видатному 
керівникові-менеджерові, авторитетному педа-

гогові, талановитому вченому, лідеру української 
культурологічної науково-освітньої школи, рек-
торові Харківської державної академії культури — 
виповнюється 80 років. 

В. Шейко народився 9.05.1942 у м. Охтирка 
Сумської області. Навчався в Бєлгородському 
музичному училищі (1959—1963), Харківському 
державному інституті культури (1964—1968), де 
здобув вищий фах "культурно-освітній працівник 
вищої кваліфікації", аспірантурі Інституту історії 
АН СРСР (1968—1971). Василь Миколайович — 
доктор історичних наук (2002), професор (1991), 
академік Міжнародної академії інформатизації 
при ООН (1995), член-кореспондент Національ-
ної академії мистецтв України (2002), дійсний 
член Національної академії мистецтв України 
(2017).  
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ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2022. № 3 

 49 

Тривала професійна діяльність В. Шейка по-
в'язана з Харківською державною академією 
культури (ХДАК) — фундатором і лідером вищої 
культурологічно-мистецької й інформаційно-біб-
ліотечної освіти та науки України. У цьому 
навчальному закладі Василь Миколайович працює 
від 1968 р., стрімко рухався кар'єрними сходами: 
обіймав посади викладача, старшого викладача, 
доцента, професора, завідувача кафедри, декана, 
проректора з наукової роботи. Знаковою датою в 
житті В. Шейка є 20 грудня 1989 р., коли вперше 
на альтернативних засадах абсолютною більшістю 
голосів його було обрано ректором ХДАК (тоді — 
Харківського державного інституту культури), кер-
маничем якого він залишається й сьогодні.  

За багато десятиліть роботи в управлінській, 
освітній і науковій сферах Василь Миколайович 
цілком заслужено здобув велику шану й авто-
ритет як фахівець найвищого рівня, обдарований 
учений-лідер, інноваційний керівник, висококва-
ліфікований педагог, багатогранний талант якого 
визнано не лише в Україні, а й за її межами. 

Серед численних особистих і професійних 
чеснот В. Шейка виокремимо такі системоутворю-
вальні якості: патріотизм, самовіддане служіння 
Україні та обраній справі; системний і динамічний 
тип мислення, що органічно поєднує вроджені 
особистісні й набуті інтегровані знання й 
компетенції обдарованого музиканта, організатора 
культурно-освітньої діяльності, керівника ЗВО 
різних рангів, науковця-історика, культуролога, 
освітянина; інноваційний, креативний потенціал, 
здатність не лише генерувати, а й успішно 
реалізовувати найновітніші стратегії, ідеї, 
парадигми, концепції, принципи й методи в 
освітній, науковій, творчій, управлінській діяль-
ності; висока відповідальність за прийняття й 
успішну реалізацію ухвалених рішень; лідерські 
здібності в усіх основних напрямах складної, 
багатогранної діяльності; мобільність, вміння 
працювати в команді, об'єднати навколо себе 
перспективних фахівців-однодумців, здатних 
швидко адаптуватися до динамічних змін в 
освітньо-науковій сфері України; високий профе-
сіоналізм як ученого найвищого ґатунку, 
найрезультативнішого і найцитованішого культу-
ролога України; спроможність створити й очолити 
власну потужну наукову школу культурології, 
відому творчими здобутками в багатьох країнах 
світу; вміння налагодити тісні партнерські зв'язки 
між студентами та викладачами, всіма учасниками 
освітньо-наукового процесу. Сукупність рис 
управлінця-новатора, вченого й митця забезпечила 

ювіляру довготривалий і незмінно високий 
авторитет у середовищі вітчизняної та світової 
освітньо-наукової спільноти. Завдяки його напо-
легливим зусиллям не лише суттєво зріс імідж 
ХДАК як сучасного, інноваційно налаштованого 
ЗВО, а й докорінно змінилася мережа діючих на 
той час інститутів культури нашої країни як 
синтезу споріднених галузей і спеціальностей. 
Саме В. Шейко висунув й успішно реалізував ідею 
створення на базі ХДАК унікального навчального 
закладу, який органічно поєднує культурологічно-
мистецький та інформаційно-бібліотечний сег-
менти в освіті й науці, що надало можливості 
збагатити інтелектуальним знанням освіту, науку, 
культуру та мистецтво. Василя Миколайовича 
насамперед шанують не тому, що він ректор, а 
тому, що визнають його компетентність і не-
формальне лідерство. Формальне лідерство на-
дається посадою, а неформальне — здобувається 
особисто.  

Василь Шейко як керманич академії доклав 
значних зусиль до її подальшого формування й 
розвитку та набуття статусу потужного, сучас-
ного, елітного, інноваційного закладу вищої 
освіти культурологічно-мистецького та інформа-
ційно-бібліотечного спрямування, осередку 
духовності й культури, відомого освітніми, 
науковими та мистецькими здобутками далеко за 
межами України. Завдяки йому заклад вищої 
освіти докорінно змінився, набув статусу 
академії та IV, найвищого, рівня акредитації, став 
одним із провідних вітчизняних освітніх, науко-
вих, творчих центрів мистецько-культурологіч-
ного та інформаційно-бібліотечного профілю. 
У ХДАК створено перші в Україні кафедри 
культурології та мистецтвознавства, аспірантуру 
з 9 наукових спеціальностей, докторантуру з 
4 наукових спеціальностей, 2 спеціалізовані вчені 
ради із захисту докторських (кандидатських) ди-
сертацій у галузях культурології, мистецтвознав-
ства та соціальних комунікацій, у яких захищено 
41 докторську і 193 кандидатських дисертації; 
виходять друком два авторитетні збірники 
наукових праць: "Вісник Харківської державної 
академії культури", "Культура України", за-
тверджені МОН як наукові фахові видання. Від 
2016 р. ХДАК разом із Державною науковою уста-
новою "Книжкова палата України імені Івана Фе-
дорова" є співзасновником фахового науково-
практичного журналу "Вісник Книжкової палати".  

Завдяки таланту, авторитету, енергійності й 
цілеспрямованості В. Шейка докорінно зміни-
лися зміст і структура освітнього процесу. 
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Замість двох — нині у структурі академії  
6 факультетів, 24 кафедри, Центр міжнародної 
освіти і співробітництва, Центр безперервної 
освіти, Центр забезпечення якості освіти та 
інноваційного розвитку, підготовчі курси, потуж-
на бібліотека, комп'ютерні класи. Науковий ценз 
викладачів зріс з 20 до 70%. В академії працюють 
45 докторів наук, професорів, 106 кандидатів 
наук, доцентів, 1 дійсний член Національної 
академії мистецтв України, 24 викладачі, які 
мають державні почесні звання народного, 
заслуженого артиста, заслуженого діяча мис-
тецтв, заслуженого працівника культури, за-
служеного журналіста України. Енергійний і 
креативний керівник нового покоління, В. Шейко 
самовіддано працює, надихаючи колектив на 
новітні, стратегічно важливі звершення. 

Завдяки інноваційному мисленню ректора 
ХДАК значно розширив спектр освітніх послуг. 
Кількість спеціальностей зросла з 2 до 11, а освіт-
ньо-науковий процес проводиться за 7 галузями 
знань. Серед 11 спеціальностей: 028 Менеджмент 
соціокультурної діяльності, 034 Культурологія, 
061 Журналістика, 027 Музеєзнавство, пам'ятко-
знавство, 029 Інформаційна, бібліотечна та архівна 
справа, 053 Психологія, 242 Туризм, 021 Аудіо-
візуальне мистецтво та виробництво, 024 Хорео-
графія, 025 Музичне мистецтво, 026 Сценічне 
мистецтво.  

Навчання студентів здійснюється за 27 освіт-
ньо-професійними програмами: менеджмент 
культури; фундаментальна та прикладна культуро-
логія; реклама та зв'язки з громадськістю в со-
ціокультурній сфері; соціальна та культурна жур-
налістика; музейно-екскурсійна діяльність; інформа-
ційна та документаційна діяльність; управління 
цифровою інформацією; психологія; туризмо-
знавство; оператор телебачення; режисура теле-
бачення; телерепортерство; фотомистецтво та 
відеографія; народна хореографія; бальна хорео-
графія; сучасна хореографія; академічний спів; 
естрадний спів; оркестрові, духові та ударні 
інструменти; оркестрові струнні інструменти; 
музичне мистецтво естради; народні інстру-
менти; народний спів; хорове диригування; 
фортепіано; акторське мистецтво драматичного 
театру і кіно; режисура шоу та арт-проєктів.  

Академія здійснює підготовку майстрів за 
11 спеціальностями, а докторів філософії — із  
3 наукових галузей і спеціальностей. 

За ініціативи та безпосередньої участі 
В. Шейка в академії організовані й успішно 
функціонують широковідомі мистецькі колек-

тиви: естрадно-симфонічний оркестр та академіч-
ний хор, оркестр народних інструментів, на-
вчальний театр і телевізійна студія, ансамбль 
народної музики "Стожари", фольклорний гурт 
"Фарби", ансамблі народної музики "ЦимБанДо" 
та "Чудофія", театр народного танцю "Заповіт", 
ансамбль сучасного танцю "ЕСТЕТ", студент-
ський театр естрадної пісні "СТЕП", що демонст-
р ують сво є мистецтво  в Укр аїні й далеко  за її 
межами.  

Повною мірою розкрився талант ректора 
В. Шейка не тільки як сучасного обдарованого 
організатора-менеджера, натхненника наукових 
здобутків навчального закладу, а і як яскравого 
вченого-дослідника, який власним прикладом на-
дихає науковців на плідну, копітку працю. По-
всякденні турботи про долю ХДАК, що по-
требують багато часу й енергії, не змогли за-
вадити його плідним науковим пошукам, зростан-
ню наукового доробку. 

Василь Миколайович — людина невичерп-
ної творчої енергії, фундатор і загальновизнаний 
лідер культурологічної школи України. Вражає 
його рекордна наукова продуктивність: понад 
900 праць із питань теорії та історії української й 
світової культури, теорії цивілізаційної еволюції 
в добу глобалізму, української інтелігенції, роз-
будови теоретико-методологічних засад культуро-
логії, поміж яких — понад 40 монографій, 
підручників, навчальних посібників, за якими 
навчалася й донині навчається вся культуро-
логічна Україна. 

Серед найпопулярніших праць ювіляра виок-
ремимо такі: "Організація та методика науково-
дослідницької діяльності" (1998, 2002—2006, 
2008, 2011), "Історія української культури" 
(2001), "Історія художньої культури" (1999—
2004, тт. 1—12), "Історія української художньої 
культури" (1993, 2003, тт. 1—2), "Культура. 
Цивілізація. глобалізація" (2001, у 2-х т.), "Іс-
торико-культурологічні аспекти психоаналізу" 
(2001), "Формування основ культурології в добу 
цивілізаційної глобалізації (друга половина 
ХІХ — початок ХХІ ст.)" (2005), "Еволюція ху-
дожніх і літературних об'єднань України: іс-
торико-культурологічний вимір" (2008), "Історія 
української культури" (2009—2013), "Культура 
та цивілізація в історико-культурній думці 
України в добу глобалізації" (2009), "Філософія 
української національної ідеї та Микола 
Хвильовий: історико-культурологічний аспект" 
(2010), "Історія культури Слобідської України" 
(2011, 2012), "Культурологія" (2012), "Культура 
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України в глобалізаційно-цивілізаційних ви-
мірах (історико-методологічні аспекти)" (2011), 
"Наукова творчість у галузі культурології і 
мистецтва" (2016) та інші. 

В останні п'ять років В. Шейко нарощує 
публікаційну активність. Вийшли друком 60 праць, 
серед яких: 4 монографії, 1 навчальний посібник, 
37 наукових і 8 вступних статей методологічного 
характеру, 6 рецензій, 4 інших матеріали науко-
вої та публіцистичної спрямованості. Особливої 
уваги варта остання фундаментальна монографія 
"Інтелігенція і влада в часи Української рево-
люції 1917—1921 років" і навчальний посібник 
"Культурологічні та мистецтвознавчі досліджен-
ня: теорія і методологія". 

Ґрунтовна монографія В. Шейка "Інтеліген-
ція і влада в часи Української революції 1917—
1921 років" (Харків : ХДАК, 2020) є результатом 
багаторічної плідної праці вченого. Автор ви-
значає мету цього історико-культурологічного 
дослідження як "способу аналізу комплексу 
проблем, пов'язаних із соціальним та моральним 
статусом старої інтелігенції, її взаєминами і наст-
роями стосовно різних влад і режимів, включаю-
чи і радянський, часів Української революції 
1917—1921 років"1

                                                           
1  Дяченко М. Інтелігенція та влада в Україні: історико-
культурологічний аналіз малодосліджених проблем. Вісник 
Книжкової палати. 2021. № 1. С. 21—24. 

. Основну увагу В. Шейко спря-
мовує на висвітлення долі не лише старої ін-
телігенції як специфічної соціальної спільноти, а 
й на представників її окремих груп. Важливим 
моментом у вивченні означеної проблематики є 
використання маловідомого чи зовсім не 
відомого матеріалу центральних і місцевих 
архівів України, що вперше вводиться до 
наукового обігу. Немає сумніву, що ця фунда-
ментальна праця відіграє важливу роль у по-
дальших наукових розвідках із питань історії 
української культури, буде корисною для істори-
ків, культурологів, учених-гуманітаріїв, митців, 
працівників закладів культури, студентів, аспі-
рантів, докторантів, викладачів ЗВО культуро-
логічно-мистецького профілю та всіх, хто ціка-
виться історією культури України. 

Заслуговує на увагу навчальний посібник 
"Культурологічні та мистецтвознавчі досліджен-
ня: теорія і методологія" (В. М. Шейко, Н. М. Куш-
наренко, Харків : ХДАК, 2020), у якому вперше 
здійснено принципове переорієнтування культуро-
логічно-мистецтвознавчих студій із монодисцип-
лінарної та міждисциплінарної до трансдисциплі-
нарної парадигми. 

Виваженою й логічною є структура навчаль-
ного посібника, яку складають п'ять ґрунтовних 
взаємопов'язаних розділів: 1. Специфіка науково-
дослідницької діяльності; 2. Методологія культуро-
логічного дослідження; 3. Теоретико-методоло-
гічні засади дослідження мистецтва; 4. Методо-
логія і методи музикознавчого дослідження; 
5. Самобутність наукових шкіл культурологіч-
ного і мистецького спрямувань. 

В. Шейко зосереджує увагу на висвітленні 
проблем, пов'язаних зі структурою, органі-
зацією та методологією наукової творчості в 
культурологічно-мистецькій галузі. У посіб-
нику докладно розкрито сутність та особ-
ливості використання філософської, загально-
наукової й конкретнонаукової (спеціальної) 
методології в культурологічних і мистецтво-
знавчих дослідженнях, розглянуто концепто-
сферу музикознавства, виявлено специфіку 
наукових шкіл культурологічно-мистецького 
спрямування. Значну увагу автор приділив 
теоретико-методологічним засадам досліджен-
ня як культурологічних проблем, так і окремих 
видів та жанрів мистецтва.  

Праці, видані В. Шейком останніми роками, 
стали помітною подією в науці та житті 
освітянської спільноти, відкрили нові сенси, 
підвищили рівень адекватності розуміння освіти 
в контексті суспільного розвитку. А підготовлені 
та оприлюднені ним щорічні доповіді на 
серпневих зборах колективу ХДАК можна 
розглядати як розгорнуту стратегію розвитку 
українського закладу вищої культурологічно-
мистецької, бібліотечно-інформаційної, гумані-
тарної освіти. 

Василь Шейко — розробник фундаменталь-
ної НДР "Українська культура: історико-
культурологічні виміри", яку ХДАК здійснював 
разом з Інститутом культурології Національної 
академії мистецтв України; науковий керівник 
загальноакадемічної НДР "Вітчизняна та світова 
культура: історико-теоретичні аспекти". Василь 
Миколайович ініціює та очолює численні наукові 
симпозіуми, конференції, круглі столи, майстер-
класи. Серед найпопулярніших — міжнародні та 
всеукраїнські наукові конференції "Культуро-
логія та соціальні комунікації: інноваційні стра-
тегії розвитку", "Культура та інформаційне су-
спільство ХХІ століття", "Герменевтика в науках 
про дух", "Пам'яткоохоронні традиції Слобожан-
щини" та інші. 

Ідеї, що надихають, поліфонія дослідницької 
думки, оригінальні концептуальні структури пуб-
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лікацій, академічна доброчесність гуртують нав-
коло Василя Миколайовича широкий загал 
дослідників. Важливим свідченням авторитет-
ності вченого-лідера, високого наукового по-
тенціалу, дослідницької продуктивності, кри-
терієм оцінювання ефективності наукової діяль-
ності В. Шейка є показник цитованості його 
праць вітчизняною і світовою науковою спільно-
тою. Сьогодні у дослідника h-індекс = 16 — це 
найвищий показник цитованості в галузі. 
Учений посідає перше місце серед вітчизняних 
культурологів, випереджає за кількістю 
посилань за відомчою ознакою, лідирує серед 
колег-культурологів, які працюють в установах 
і закладах, підпорядкованих Міністерству куль-
тури та інформаційної політики України. За 
інституційною ознакою В. Шейко очолює 
рейтинг викладачів-культурологів Харківської 
державної академії культури та є безза-
перечним лідером наукового культурологіч-
ного простору України. 

Василь Миколайович — засновник і лідер 
потужної наукової школи в галузі культурології 
та мистецтвознавства, очолює колектив 
дослідників, яких об'єднує спільність підходів до 
розв'язання наукових проблем, стиль роботи, 
мислення, ідеї та методи їх реалізації. Під його 
науковим керівництвом захищено 20 дисертацій: 
5 докторських і 15 кандидатських. Сотні док-
торантів, аспірантів, студентів вважають себе 
його учнями, послідовниками та прихиль-
никами. 

У 2006 р. В. Шейко успішно реалізував до-
слідницький проєкт із введення в Україні двох 
нових наукових галузей: "Культурологія" та 
"Соціальні комунікації", організував і взяв 
безпосередню участь у розробленні номенк-
латури нових наукових спеціальностей, їхніх 
паспортів, формул та напрямів наукових до-
сліджень, програм вступних і кандидатських 
іспитів, затверджених Кабінетом Міністрів 
України й МОН, які високо оцінила наукова 
громадськість. Василь Миколайович є головою 
експертної ради з культурології та мистецтво-
знавства МОН, першим президентом Україн-
ської асоціації культурологів. 

Досягнення ХДАК в освітньо-науковій і 
творчо-виконавській діяльності набули міжна-
родного визнання. Академія стала членом кількох 
міжнародних освітніх організацій, зокрема Євро-
пейської асоціації бібліотечно-інформаційної 
освіти та наукових досліджень (ЄВКЛІД), Між-
народної федерації бібліотечних асоціацій та 
установ (ІФЛА), Організації Європейської спів-
дружності в галузі бібліотечної та інформаційної 
освіти (BOBCATSSS), а 2005 р. В. Шейко в 
Болоньї підписав Велику хартію університетів, 
що підтвердило долучення академії до євро-
пейського освітньо-наукового простору. Василь 
Миколайович є дійсним членом багатьох між-
народних академій, неодноразово брав участь у 
міжнародних симпозіумах і читав лекції у США, 
Великій Британії, Німеччині, Нідерландах, Данії, 
Болгарії, Польщі, Словаччині, Угорщині, Китаї. 

За особисті заслуги перед українським су-
спільством, вагомий особистий внесок у роз-
виток освіти, науки та культури В. Шейка на-
городжено почесними відзнаками Міністерства 
освіти України (1992), Міністерства культури і 
мистецтв України (2002), Харківської облради 
(2009), Почесною грамотою Верховної Ради 
України (2004), Срібною та Золотою медалями 
Національної академії мистецтв України (2009, 
2012), Срібним хрестом "Козацька єдність" 
ІІ ступеня (2003), ювіляр є повним кавалером 
ордена "За заслуги".  

Нині Василь Миколайович Шейко — лідер, 
на якого орієнтуються й рівняються. Він сповне-
ний численних стратегічно важливих ідей щодо 
підвищення якості вищої культурологічно-мис-
тецької й інформаційно-бібліотечної освіти та 
науки України, прагне до зростання іміджу Хар-
ківської державної академії культури, базованому 
на власному багатогранному таланті, багато-
векторному й багаторічному плідному досвіді 
авторитетного ректора-керівника, вченого, 
освітянина. 

Зичимо ювіляру міцного здоров'я, нат-
хнення, примноження здобутків в усіх напрямах 
плідної діяльності, подальших успіхів у реалізації 
невичерпного творчого потенціалу! 

Надійшла до редакції 17 березня 2022 року 
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